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Тема диссертации: «Формирование этнической идентичности романоязычного населения Сербии в XX-XXI вв».

Изучение этнокультурной идентичности этнических групп, представляющих этническое меньшинство какого-либо государства, подразумевает исследование широкого круга вопросов, связанных с их историей, культурой, территориальными особенностями, взаимодействиями с другими этническими группами. Исследование факторов формирования и поддержания этнокультурной идентичности способствует выявлению тенденций в области сохранения культурных особенностей малых этнических групп в эпоху глобализма, проявления националистических амбиций со стороны отдельных государств, считающих себя «внешней родиной» этнических групп на территории других государств, а также стремления сохранить государственную целостность многоэтнических государств.  
В оптике нашего исследования находится одно из этнических сообществ, сформировавшихся на основе общей культуры, традиций, языка, отчасти исторической памяти, которое находится на территории Сербии, не принадлежащее к титульной нации. Романоязычное население Сербии, являющееся объектом нашего исследования, условно подразделяется на 3 разряда: романоязычное население юго-восточной Сербии, компактно проживающее в долине реки Тимок; романоязычное население, населяющие автономный край Воеводина, а также арумыны, проживающие по всей территории Сербии, не образующие территориальные общности. Наиболее стабильным и однородным в плане этнического самосознания является романоязычное население, проживающее в автономном крае Воеводина, в котором румыны относятся к одним из наиболее крупных меньшинств (25 410 чел.), а «румынская идентичность» в данной области, сформированная на основе исторической памяти, которую поддерживают особые институционные механизмы, отличается наибольшей стабильностью.  Наибольший интерес с точки зрения исследования формирования этнической идентичности представляет собой зона «Долины реки Тимок», в ареале которой находятся современные сербские округа Браничево, Бор, Заечар и Поморавлье.  (Учитывая особенности исторического развития региона, в зоне нашего внимания также находятся болгарские округа, в которых также проживает романоязычное население). Кроме того, эта зона («Долины реки Тимок»), являясь пограничной зной, всегда отличалась подвижность с точки зрения сферы влияния той или иной страны. Значительная волна миграции в долину реки Тимок была отмечена в середине XVIII, начале XIX века, где появились районы, компактно заселенные бывшими жителями румынских княжеств.  Большинство романоязычного населения этой части страны называет себя «влахами», этноним, который распространяется за пределы изучаемой области. Эта общность, несмотря на сосуществование одновременно нескольких говоров, зоны распространения которых включают три области Восточной Сербии (Хомолье, Майданпек, Краина), сохраняет признаки культурной самобытности, проявляющиеся в семейной обрядности, календарной обрядности, похоронной обрядности, а также таким редким и архаичный аспектом в современном обществе как магия, которая получила название «влашка магия» и пользуется известностью на всей территории бывшей Югославии. 
Начало XXI века ознаменовано процессом легализации влашской этно-культурной идентичности, в основе которой лежит деятельность интеллектуальной и политической «элиты» романоязычного населения восточной Сербии. Нами отмечено четыре основных направления деятельности активистов, нацеленных на формирование влашской идентичности: формирование инвентаря печатных изданий, преподавание влашского языка в средней школе, организация фестивалей влашской музыки, формирование этнических объединений в социальных сетях.
Объектом настоящего исследования является романоязычное население, называемое себя «влахами», компактно проживающее на востоке Сербии, численность которого по данным переписи 2011 г. составляет 35.330 человек. Предметом исследования является факт идентификации себя представителями романоязычного населения восточной Сербии как части четко очерченной этнокультурной целостности, воспринимаемой при этом как интегральная часть сербского национального пространства. 
Принимая во внимание тот факт, что противниками концепции «влашская идентичность», «влашский язык» на сегодняшний момент являются официальные власти Румынии, в том числе Академия Наук Румынии, а также Румынская православная церковь, действующая на территории Сербии, деятельность этих государственных структур также является объектом нашего изучения, для определения степени их воздействия на формирование этнической (этнокультурной) идентичности романоязычного населения Восточной Сербии. 
Работа предусматривает сочетание исторического и этнографического подходов: работа непосредственно с источниками, а также исследованиями видных ученых позволит установить исторические корни формирования на территории современной Сербии романоязычного сообщества, объединенного общим языком (подразделяемым на диалектные группы), традициями и культурой; этнографический подход, основанный на методе непосредственного наблюдения (полевых этнографических исследований), позволит выявить общие и частные моменты изучаемого сообщества, разделенного на субэтнические группы, сохранение и утрату некоторых традиций в рамках сообщества, а также сохранение этнической идентичности как на территории Сербии, так и за ее пределами, в условиях миграции (постоянной или временной). Одним из методов исследования, применяемый в нашей работе, является сравнительно-исторический метод (называемый также компаративным, сравнительным), который используется для сопоставления и выявления 4-х категорий идентичностей: национальной, культурной, религиозной и этнической, а также 2-х видов идентичностей: румынской и влашской у романоязычного населения Сербии.

Текст диссертации
Май 2021 г. Написана часть главы «Инструменты формирования этнической идентичности», в которой указывается роль образовательных структур и церкви в формировании самоидентификации людей в вопросе этнической принадлежности. 
В школах восточной Сербии изучаются как румынский язык так и влашский язык/говор. При этом, основной целью курса «Влашский говор и элементы национальной культуры», является не только трансформация вернакулярного языка в отдельный кодифицированный идиом, но и фиксация, передача и распространение традиций, присущих этой этнической группе.     
Церковь, как один из инструментов формирования этнокультурного самосознания, способно оказывать влияние в период его становления. В настоящий момент, в ходе опроса романоязычного населения восточной Сербии мы обнаружили слабые и сильные позиции Сербской и Румынской православных церквей, действующих на территории исследуемого региона. С точки зрения РумПЦ всё романоязычное население восточной Сербии принадлежит к румынскому этносу, что прежде всего свидетельствует включение трех благочиний, принадлежащих к епископии «Dacia Felix» РумПЦ, увеличивающей ежегодно количество приходов. Сербская православная церковь, наиболее распространенная на территории Сербии рассматривает прихожан не с точки зрения принадлежности к определенному этносу, а с точки зрения принадлежности к конфессии, не учитывая, например, обрядовые особенности этнокультурной группы влахов.   В разделе описывается стратегия РумПЦ по привлечению большего количества числа жителей романоязычного населения восточной Сербии в приходы, а также условия, при которых прихожане переходят из Сербской православной церкви в Румынскую. 
[bookmark: _GoBack]Сентябрь 2021. Написана часть главы «Репрезентация этничности», в которую вошел анализ аудио и визуальной репрезентации этнокультурной идентичности романоязычного населения восточной Сербии посредством музыкальных фестивалей, а также освещение организуемых культурных мероприятий в СМИ, в тематических сообществах на Facebook, на видеохостинге YouTube. Аудио и визуальная репрезентация современного этнокультурного сообщества формируется на основе транформированных фольклорных традиций, при этом наблюдается утрата большинства текстов из лирического и героического эпоса, сохранявшихся вплоть до середины XX века. 
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